
Έλεγχοι Υποθέσεων

Καθηγητής Χρήστος Γ. Μασούρος



Έλεγχος της υπόθεσης ότι

η άγνωστη μέση τιμή μ ενός πληθυσμού ισούται με μ0

όταν είναι γνωστή η διακύμανση σ2  και

 ο πληθυσμός είναι κανονικός

ή

 το μέγεθος του δείγματος είναι μεγάλο και ο πληθυσμός όχι 

κατ’ ανάγκη κανονικός 



Παρατήρηση
Όταν η κατανομή του πληθυσμού δεν είναι κανονική και έχουμε μέγεθος
δείγματος n30 σύμφωνα με το Κεντρικό Οριακό Θεώρημα η κατανομή της
τυχαίας μεταβλητής προσεγγίζεται από την κανονική

଴

ଶ

και επομένως μπορούμε να προσεγγίσουμε την κατανομή της τυχαίας
μεταβλητής

଴

με την Ν(0,1) και συνεπώς να κάνουμε έλεγχο των υποθέσεων για την μέση
τιμή του πληθυσμού όπως στην περίπτωση κανονικού πληθυσμού.



Δίνεται η τιμή μ0 του μέσου αριθμητικού ενός πληθυσμού με τυπική 
απόκλιση σ. 
α. Δίπλευρος Έλεγχος

Η0 : μ = μ0

Η1 : μ ≠ μ0

β. Μονόπλευρος Έλεγχος
β1. Η0 : μ = μ0  ή μ ≥ μ0

Η1 : μ < μ0

β2. Η0 : μ = μ0  ή μ ≤ μ0

Η1 : μ > μ0



Το κριτήριο της απόφασης
Η τυχαία μεταβλητή

଴

ακολουθεί την Ν(0,1).  Αν α είναι το επίπεδο σημαντικότητας του ελέγχου, 
συμβολίζουμε με z1-α και z1-α/2 τις τιμές της Z για τις οποίες ισχύει:

P(Z>z1-α) = P(Z<-z1-α) = α  και 
P(Z>z1-α/2) + P(Z<-z1-α/2) = α/2 + α/2 = α

Αν η τιμή του δειγματικού μέσου υπολογίζουμε το
଴



Η απόφαση

Σε επίπεδο σημαντικότητας α η μηδενική υπόθεση H0: μ=μ0 απορρίπτεται 

• έναντι της H1: μ>μ0 αν: బ
഑

೙

• έναντι της H1: μ<μ0 αν: బ
഑

೙

• έναντι της H1: μμ0 αν: బ
഑

೙

ή   బ
഑

೙



Παράδειγμα 2
Ένα εργοστάσιο παραγωγής σιδερένιων σωλήνων παράγει σωλήνες με

διάμετρο 3 ίντσες και τυπική απόκλιση 0,025 ίντσες. Για να ελεγχθεί η

παραγωγή παίρνουμε ένα δείγμα 36 σωλήνων, το οποίο δίνει μέση

τιμή 3,005 ίντσες. Μπορούμε να βγάλουμε συμπέρασμα, σε επίπεδο

σημαντικότητας α=5%, ότι η παραγωγή του εργοστασίου προχωρεί

κανονικά;



Παράδειγμα 2
Δίπλευρος Έλεγχος

Η0 : μ = μ0,  όπου μ0 = 3
Η1 : μ ≠ μ0

Το κριτήριο της απόφασης
Από τους πίνακες βρίσκουμε για α=5% ότι 

z1-α/2 = z1-0,025 = z0,975 = 1,96

και ௫̅ିఓబ
഑

೙

ଷ,଴଴ହିଷ
బ,బమఱ

యల

Η απόφαση
Αφού 1,2 < 1,96 ισχύει η Η0 και επομένως η παραγωγή του εργοστασίου
προχωρεί κανονικά.





Έλεγχος της υπόθεσης ότι

η άγνωστη μέση τιμή μ ενός πληθυσμού ισούται με μ0

όταν είναι άγνωστη η διακύμανση σ2  και

 ο πληθυσμός είναι κανονικός



Επειδή η διακύμανση του πληθυσμού είναι άγνωστη δεν μπορούμε να 
χρησιμοποιήσουμε ως στατιστική συνάρτηση ελέγχου την

γιατί δεν μπορούμε να υπολογίσουμε την τιμή της.
Γιαυτό εκτιμάμε την άγνωστη διακύμανση σ2 από την αμερόληπτη
δειγματική διακύμανση



και ως στατιστική συνάρτηση ελέγχου χρησιμοποιούμε την

η οποία, όταν οι i ακολουθούν την κανονική κατανομή Ν(μ0,σ2),

και ανεξαρτήτως μεγέθους του δείγματος, αυτή ακολουθεί

την t-κατανομή με βαθμούς ελευθερίας.



Η απόφαση

Σε επίπεδο σημαντικότητας α η μηδενική υπόθεση H0: μ=μ0 απορρίπτεται 

• έναντι της H1: μ>μ0 αν: బ
ೞ

೙

• έναντι της H1: μ<μ0 αν: బ
ೞ

೙

• έναντι της H1: μμ0 αν: బ
ೞ

೙

ή   బ
ೞ

೙



Παράδειγμα 3-Α
Από έναν κανονικό πληθυσμό πήραμε ένα τυχαίο δείγμα μεγέθους
n=9 με και =12. Ας κάνουμε σε επίπεδο σημαντικότητας
α=0,05 τον έλεγχο της μηδενικής υπόθεσης Η0:μ=65 έναντι της
εναλλακτικής Η0:μ65

Ο έλεγχος είναι αμφίπλευρος και επομένως σε επίπεδο
σημαντικότητας α=0,05, η περιοχή απόρριψης είναι

బ
ೞ

೙

ή   బ
ೞ

೙

బ
ೞ

೙

ή   బ
ೞ

೙





Παράδειγμα 3-Α
Επομένως

௫̅ିఓబ
ೞ

೙

ή   ௫̅ିఓబ
഑

೙

Επειδή

଴

Συνεπώς σε επίπεδο σημαντικότητας α=0,05 δεν απορρίπτουμε τη μηδενική

υπόθεση διότι η τιμή της στατιστικής συνάρτησης ελέγχου δεν βρίσκεται στην

περιοχή απόρριψης:





Παράδειγμα 3-Β
Από έναν κανονικό πληθυσμό πήραμε ένα τυχαίο δείγμα μεγέθους
n=9 με και =12. Ας κάνουμε σε επίπεδο σημαντικότητας
α=0,05 τον έλεγχο της μηδενικής υπόθεσης Η0:μ=55 έναντι της
εναλλακτικής Η0:μ55

Ο έλεγχος είναι αμφίπλευρος και επομένως σε επίπεδο
σημαντικότητας α=0,05, η περιοχή απόρριψης είναι ίδια με του
Παραδείγματος 3-Β, δηλαδή

బ
ೞ

೙

ή   బ
ೞ

೙



Παράδειγμα 3-Β
ή

௫̅ିఓబ
ೞ

೙

ή   ௫̅ିఓబ
഑

೙

Επειδή

଴

Συνεπώς σε επίπεδο σημαντικότητας α=0,05 δεν απορρίπτουμε τη μηδενική

υπόθεση διότι η τιμή της στατιστικής συνάρτησης ελέγχου δεν βρίσκεται στην

περιοχή απόρριψης:





Παρατήρηση
Από τα Παραδείγματα 3-Α και 3-Β προκύπτει ότι τόσο η Η0:μ=65 όσο και 
η Η0:μ=55 δεν απορρίπτονται.  Επομένως αν γράψουμε ότι κάνουμε 
δεκτή την μηδενική υπόθεση τι αποδεχόμαστε; Ότι η μέση τιμή είναι 65 
ή ότι είναι 55;
Η Απάντηση είναι ότι την μηδενική υπόθεση σε επίπεδο σημαντικότητας 
α=0,05 δεν μπορούμε να την απορρίψουμε.  
Όταν δεν απορρίπτουμε την μηδενική δεν έπεται ότι την αποδεχόμαστε.  
Όταν σε έναν στατιστικό έλεγχο απορρίπτουμε την μηδενική υπόθεση 
όπως και όταν δεν την απορρίπτουμε δεν είμαστε βέβαιοι για το 
συμπέρασμά μας.  Είναι δυνατόν να έχουμε κάνει σφάλμα τύπου Ι ή 
τύπου ΙΙ αντίστοιχα. 



Παράδειγμα 4
Εταιρεία εκμετάλλευσης Σχολικών κυλικείων επιθυμεί να γνωρίζει αν οι

μέσες εβδομαδιαίες αγορές των μαθητών ενός Δημοτικού Σχολείου, οι

οποίες ακολουθούν κανονική κατανομή, έχουν μειωθεί λόγω της παρουσίας

μιας οικονομικής κρίσης. Η μέση εβδομαδιαία κατανάλωση των μαθητών

το προηγούμενο σχολικό έτος ήταν 8€. Φέτος, προκειμένου να κάνει τον

σχετικό έλεγχο, λαμβάνει ένα τυχαίο δείγμα 20 μαθητών, από το οποίο

διαπιστώνει ότι ο μέσος όρος είναι 7,5€ με τυπική απόκλιση 3€. Αν το

επίπεδο σημαντικότητας που επιλέγει είναι α=0,02 σε τι συμπέρασμα

καταλήγει;



Παράδειγμα 4
Για να ελεγχθεί ο ισχυρισμός της εταιρείας, ως μηδενική υπόθεση

θέτουμε την Η0: μ = 8€, δηλαδή, αυτή η οποία αμφισβητείται με τον

έλεγχο.

Ως εναλλακτική υπόθεση θέτουμε την H1: μ < 8€, δηλαδή, η H1

δηλώνει ότι οι εβδομαδιαίες αγορές των μαθητών έχουν μειωθεί λόγω

της οικονομικής κρίσης.



Παράδειγμα 4
Επειδή το μέγεθος του δείγματος που πήραμε είναι μικρό (n<30)
αντιμετωπίζουμε το ερώτημα με την κατανομή Student:

Επειδή α=0,02 απορρίπτουμε την Η0 αν t<-tn-1;α.
Έχουμε: tn-1;α = t20-1; 0,02 = t19; 0,02 = 2,205
Και επειδή το t = -0,03727 δεν είναι μικρότερο από το

-tn-1;α = -t19; 0,02 = -2,205
Δεν μπορούμε να απορρίψουμε την μηδενική υπόθεση, δηλαδή δεν
μπορούμε να συμπεράνουμε ότι οι εβδομαδιαίες αγορές των μαθητών
έχουν μειωθεί λόγω της οικονομικής κρίσης.



Έλεγχος της υπόθεσης ότι

η άγνωστη μέση τιμή μ ενός πληθυσμού ισούται με μ0

όταν είναι άγνωστη η διακύμανση σ2  και

 το μέγεθος του δείγματος είναι μεγάλο 



Έλεγχος το μέσου μ ενός τυχόντος πληθυσμού για μεγάλα 
δείγματα

Δίνεται η τιμή μ0 του μέσου αριθμητικού ενός πληθυσμού με άγνωστη 
τυπική απόκλιση. 
α. Δίπλευρος Έλεγχος

Η0 : μ = μ0

Η1 : μ ≠ μ0

β. Μονόπλευρος Έλεγχος
β1. Η0 : μ = μ0  ή μ ≥ μ0

Η1 : μ < μ0

β2. Η0 : μ = μ0  ή μ ≤ μ0

Η1 : μ > μ0



Το κριτήριο της απόφασης – Η απόφαση
το

ακολουθεί την κανονική κατανομή.
Η μηδενική υπόθεση απορρίπτεται για τα τρία είδη ελέγχου 
αντίστοιχα αν:

α) |z|  zα/2

β1) z  -zα

β2) z  zα



Παρατήρηση

Αν ο πληθυσμός είναι κανονικός με άγνωστη διακύμανση και το

μέγεθος του δείγματος είναι μεγάλο, τότε δεν τίθεται δίλημμα

επιλογής ελέγχου διότι για μεγάλα n ισχύει:

tn,α  zα



Παράδειγμα 5
Από έναν πληθυσμό με άγνωστη διακύμανση πήραμε ένα τυχαίο

δείγμα μεγέθους n=36. Από παλαιότερες έρευνες έχει προκύψει ότι η

μέση τιμή του πληθυσμού είναι μ=83, όμως υπάρχουν υπόνοιες ότι

έχει αλλάξει. Το δείγμα που πήραμε έδωσε και . Να

γίνει σε επίπεδο σημαντικότητας α=0,05 κατάλληλος στατιστικός

έλεγχος για τη μέση τιμή του πληθυσμού.



Παράδειγμα 5
Πρέπει να κάνουμε έλεγχο

της   Η0 : μ = 83 έναντι της   Η1 : μ  83

Επειδή το μέγεθος είναι μεγάλο έχουμε:

Αντικαθιστώντας έχουμε:



Παράδειγμα 4

Όμως zα/2 = z0,5/2 = z0,025 = 1,96. 
Eπομένως:

z  1,96  ή  z  -1,96

Η τιμή της στατιστικής 
συνάρτησης ελέγχου είναι:



Η τιμή 

z = 1,92

δεν ανήκει στην περιοχή απόρριψης. 

Άρα η μηδενική υπόθεση δεν 

απορρίπτεται


